Diskrétna matematika I. — Domaca uloha ¢. 5

Cvicenia v tyzdni 27. oktébra 2008

1. Zistite ¢i st nasledujice kvantifikované formule s Tubovolnymi predikdatmi ®, ¥ a A tautolégie. Ak
su, dokéazte to, ak nie s, najdite protipriklad:

a) (Vz)(®(z) = ¥(z)) = ((Vz) ®(z) = (Vo) ¥(z)),
b) (Vz)(®(z) A ¥(z)) < (Vo) P(z) A (Vo) ¥(z)),
¢) ((Bz) @(z) A (Fz) ¥(2)) = (Fz)(P(z) A ¥(2)),
d) (Fx)(P(z) vV ¥(x)) & ((3z) () V (Fz) ¥(x)),
e) (Vo) (@(z) vV ¥(z)) = ((Va)@(x) V (Vz)¥(2)),

f) (Vz)(®(z) = ¥(z)) = (J2)®(z),

g) (Vz)(Vy) A(z,y) = (Vz) A(z, x),

h) (32)(3y) A(z,y) = (3r) Az, z)

2. Hovorime, ze formula A je v preneznom tvare, ak mé tvar (Q121)(Q222) ... (Qnzyn)B, kde kazdé
Q; je kvanitifikdtor (3 alebo V), z1,zs,...,2, sl navzdjom rozne premenné a B neobsahuje Ziadne
kvantifikdtory. Inymi slovami, vo formuli v prenexnom tvare si vsetky kvantifikdtory na jej zaciatku.

V priklade 1b) sme ukézali, ze formula (Va) ®(z) A (Vx) ¥(x) je ekvivalentnd formuli (V) (P (x) AT (x)),
ktord je v prenexnom tvare. (Rozmyslite si preco).

N4éjdite formule v prenexnom tvare, ktoré su ekvivalentné nasledujicim formuldm:

a) (V) @(z) vV (V) ¥(z),

b) (32) B(x) A (¥a) W(x),

¢) (3z) ®(2) V (32) W(2),

d) (3z) @(z) = (Fz) U(z).



